

РЕЗОЛЮЦИЯ
по итогам Форума ректоров вузов
Российской Федерации и Республики Казахстан

г. Челябинск

8 ноября 2017 г.

Проведение Форума ректоров вузов России и Казахстана в рамках XIV Форума межрегионального сотрудничества России и Казахстана с участием лидеров государств – важное событие в развитии отношений между Россией и Казахстаном, высшими учебными заведениями двух стран.

В работе форума, посвящённого развитию человеческого капитала, приняли участие свыше 250 человек, представляющих 77 российских и 49 казахстанских вузов. В форуме приняли участие полномочный представитель Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе Игорь Рюрикович Холманских, Министр образования и науки Российской Федерации Ольга Юрьевна Васильева, Министр образования и науки Республики Казахстан Ерлан Кенжегалиевич Сагадиев, Губернатор Челябинской области Борис Александрович Дубровский, министры образования и вице губернаторы регионов России и Казахстана.

На пленарном заседании форума под председательством Президента Российского союза ректоров, ректора Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова академика Виктора Антоновича Садовничего и Председателя Совета ректоров вузов Республики Казахстан, ректора Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева Ерлана Батташевича Садыкова были представлены основные результаты совместной работы университетов России и Казахстана и сформулированы основные задачи по развитию систем высшего образования двух стран на современном этапе, сотрудничеству университетов Казахстана и России.

В ходе работы Форума было подписано 40 двусторонних соглашений

между университетами России и Казахстана.

Были проведены три сессионные заседания Форума: «Образование как ключевой фактор повышения конкурентоспособности человеческого капитала», «Развитие и стимулирование инновационной деятельности современного вуза», «Развитие стратегического партнерства вузов России и Казахстана: международное измерение высшего образования».

По итогам выступлений и дискуссий участников форума были сформулированы следующие выводы и предложения по сотрудничеству вузов России и Казахстана.

1. Университеты России и Казахстана выражают стремление развивать совместное сотрудничество в области образовательной и научной деятельности, направленное на **повышение качества образования и его доступности** с целью развития человеческого капитала через **анализ и использование лучших практик** управления деятельностью высших учебных заведений двух стран.
2. Университеты России и Казахстана выражают стремление на основе равноправия и взаимного сотрудничества развивать совместные формы деятельности, направленные на повышения конкурентоспособности человеческого капитала через развитие **совместных образовательных программ**, программ сетевого взаимодействия, программ включенного образования, что будет способствовать формированию кадрового потенциала и усилению интеграционных процессов России и Казахстана в рамках Евразийского экономического союза.
3. Придавая особое значение сотрудничеству молодежи России и Казахстана участники форума считают необходимым **содействовать проведению совместных молодежных мероприятий**: научным и инновационным форумам молодежи, олимпиадам, универсиадам, конференциям, фестивалям творчества, спартакиадам, а также волонтерским проектам.

4. Учитывая возрастание конкуренции на рынке образовательных услуг и роль международных рейтингов университетов, участники форума отмечают необходимость объективной оценки в рейтингах реальной роли университетов в образовании, науке и обществе. В этой связи участники форума поддержали **разработку и продвижение Международного рейтинга «Три миссии университета»**.
5. Участники форума особо отмечают что вузы России и Казахстана играют большую роль не только в подготовке **инженерных кадров**, но и в выполнении совместных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по созданию новой техники. Участники форума подчеркивают необходимость **развития фундаментальных исследований и инженерных работ** в университетах России и Казахстана, а также особой роли и значения организации совместных научно-исследовательских проектов в интересах обеих стран.
6. Отмечая особую роль в развитии экономики и общества **цифровых, биомедицинских, экологических технологий**, создание новых материалов участники форума подчеркивают, что разработки в области цифровых двойников технологических процессов, анализ больших данных (**big data**), методы искусственного интеллекта, биомедицины и экологии, разработка новых материалов ставят перед нашими университетами задачу уделять особое внимание развитию в университетах преподаванию математических методов, фундаментальной информатики, физики, химии, биологии, экологии, методов обработки больших массивов информации, технологий создания беспроводных информационных систем. Для развития цифровых, биомедицинских и экологических технологий в наших странах участники форума считают целесообразным разработку совместной программы исследований университетов России и Казахстана в этих областях.
7. Отмечая важную роль в развитии современного общества **гуманитарной науки и образования**, их значимость для модернизации общественного сознания, участники форума отмечают особую значимость совместных

междисциплинарных исследований в области гуманитарных наук, проведение совместных конференций и форумов по проблемам развития общества, в том числе Форума творческой и научной интеллигенции.

8. Участники форума отмечают особую роль и значение в развитии отношений между Россией и Казахстаном **сотрудничества приграничных территорий**. Особую роль в этом сотрудничестве играет взаимодействие региональных университетов. Целесообразно и в дальнейшем развивать это сотрудничество в научной, образовательной и культурной сфере при поддержке администраций приграничных регионов через реализацию проведение **форумов ректоров** Российской Федерации и Республики Казахстан, создание **Ассоциации вузов** Российской Федерации и Республики Казахстан, создание консорциумов вузов для разработки приоритетных направлений межгосударственного сотрудничества.